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Foaie bisericească-polîtică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Lumină'n noapte neagră 
(-f). Ucenicii Răstignitului înviat numai 

vre-o dovadă de bărbăţie n'au dat cu pri-
leful tragediei dumnezeesculni lor Dascăl. Şi 
chiar şi după luminoasa înviere, stau în foi
şorul Cinei celei de Taină cu uşile zăvorite 
de frica Jidovilor duşmani Galileanului. Se 
simţiau slabi în mijlocul unei urgii cumplite. 

Ca unii dintre noij astăzi. Şi tot aşa de 
pufin îndreptăţiţi, odată ce mai pre sus de 
oameni şi de întâmplări stă de veghe Pronia 
cerească. Pqgorîrea Sf. Spirit n'a întârziat să 
aibă loc. Şi minunea de necrezut s'a întâm
plat: Mica ceată a fricoşilor de până aci, 
deschide larg uşile. Căpetenia acestei cete, 
Petru, grăieşte cu îndrăsneală de procurator 
roman mulţimei. El şi tovarăşii săi de apostolie 
pleacă în lungul şi largul împărăţiei romane 
să vestiască pe Hristos. Şi biruie. Deşi iadul 
şi răutatea omenească au făcut zid împotriva 
lor, slobozind asupră-le tot ce poate pune la 
cale patima şi perfidia. 

Ideile sunt mai tari decât cetăţile, şi mai 
dăinuitoare decât imperiile. Un mănunchlu de 
oameni, şi cu atât mai vârtos un neam întreg, 
în slujba unui ideal superior, e o forţă imensă. 
Şi totodată e şi cea mai încântătoare realitate 
a existenţei. „Mare lucru este să mori pentru 
o idee. Dar tot lucru mare este să trăeşti 
pentru o idee* (Card. Faulhaber). Cel ce în
ţeleg vieaţa în felul acesta, sunt eroi în ade
văratul înţeles al cuvântului. Pentru aceştia 
norocul şi nenorocul sunt ca mâna dreaptă 
şi cea stângă: se folosesc la fel de bine şi 
de una. şi de alta (Sfânta Ecaterina de 
Siena). Aceştia trăesc vieaţa din plin, după 
voia Stăpânului, numai ei fiind cu ade
vărat înţelepţi. Ceialalţi, adecă toţi câţi îşi 
risipesc trăirea pe nimicuri, dând lotul mare 
al nebunilor (Grillparzer). 

Nu ne-a dat nouă Dumnezeu duhul te-
merei, ci al puterii (Sf. Pavel). In lumina a-
cestui spirit al puterii trebue să umblăm şi 
să lucrăm, oricât de rele ar fi zilele ce ne-a 
fost hărăzit să trăim. Ce e val ca valul trece. 
Şi celui ce cugetă creştineşte nu-i este în
găduit să se înspăimânte de greutăţi, ci să 
le privească în faţă şi, râzimat pe ajutorul 
Domnului care nu lipseşte cauzei drepte, să 
le înfrunte. Tăria sufletească e una dintre 
cele mai frumoase podoabe ale creştinului, şl 

dovadă de cuminţenie luminată de sus. „ Prostul 
se schimbă ca luna. Câtă vreme înţeleptul sub 
povara fricii nu se frînge, sălnicia nu-l scoate 
din alvia sa, norocul nu-l face să se umfle 
în pene, pacostea nu-l scufundă. Căci unde-i 
înţelepciunea şi virtutea, acolo-t şi statornicia 
şi tăria" (SI Ambrosiu). Tăria sufletească se 
ridică peste rânduiala firii, peste slăbiciunea 
făpturii, peste cucernicia minţii (Sf. Augustin), 
împodobind pământul cu capodopere ale Spi
ritului cari sunt prioelişte îngerilor şi oame
nilor. — Dă ne, Doamne suflete tari l 

•coala nesiguranţei 
întâia victimă a răsboiului este, fără-

'ndoială, mult dădăcită noţiune a securităţii. 
Sub bubuit de tun, prin ploaie de gloanţe 
am dat buzna, cu tancuri şi cară de luptă, 
în crâncena împărăţie a nesiguranţei totale. 
Hălăduim în ea ca frunza 'n furtună: cu 
viaţa'n palmi şi cu sufletul pe buze. Fiecare 
zi de viaţă ni se pare un dar nemeritat, din 
moment ce fiecare muget de sirenă poate fi 
trompeta lugubră a judecăţii din urmă. 

Cum să înţelegem, creştineşte, această 
prăbuşire generală a oricărei temelii de sta
tornicie? Este ea oare o simplă răzbunare a 
dreptăţii din făgaşurile căreia ne-am depărtat, 
o pedeapsă deci pe care n'avem decât s'o 
acceptăm cu ispăşitoare resemnare ? Ori poate, 
în planurile Providenţei, cutremurarea uni
versală are şi rosturi mai adânci, pe care 
suntem chemaţi să le descifrăm din volbura 
evenimentelor, căutând a le valorifica spre 
propria salvare? 

Atitudinea fundamentală a creştinismului 
faţă de bunurile acestei e lumi concentrată 
în formula sfântului Pavel: „să le folosim ca 
şi când nu le-am folosi". Faţă de amăgirile 
lor, trebue să fim mereu în gardă. Tactica 
desprinderii, din răsboiul actual, este perma
nentă în ostăşia vieţii creştineşti: trebue să 
ne detaşăm de ispitirile grijilor şi plăcerilor 
care îneacă avânturile spiritului. Această in
diferenţă internă se cere dela toţi. Unii, prin 
votul sărăciei benevole, trag din ea şi ulti
mele consecinţe externe: rup orice legătură 
cu bunurile materiale, ridicând nesiguranţa 
la rol de virtute esenţială în căutarea desă
vârşirii. 

Nu acest eroism va fi însă, se înţelege, 
norma comună. încrederea în Providenţă nu 
poate îusemna nicidecum fatalism somnolent 
şi nepăsător. Dimpotrivă, Dumnezeu obligă 
fiecare fiinţă să şi câştige traiul potrivit firei 
sale: unele ascultând instinctul, altele utili
zând raţiunea. Acestea din urmă, prin însăşi 
firea lor, sunt datoare să lucreze şi cu pre
vedere. Providenţa este pentru ele virtute 
cardinală. Fără cruţări şi economii nu e po
sibil progresul; nu se poate ajunge la elibe
rarea spiritului de sub tirania permanentă a 
grijilor existenţii. „Dacă soţii de căsătorie — 
zicea cu mult bunul său simţ sf. Francisc de 
Sales — n'ar vrea să strângă nimic, ca nişte 
călugări capucini, această devoţiune n'ar fi 
oare ridicolă, disordonată şi insuportabilă?" 
— Căutând deslegarea marei crize sociale 
în care ne-am înfundat, conducerea Bisericii 
nu preconizează desfiinţarea proprietăţii şi 
risipirea averilor, ci tocmai dimpotrivă, cere 
să se împartă bunurile şi posibilităţile de 
câştig aşa fel, ca să nu mai, existe proletari, 
ci toţi muncitorii „să-şi poată spori, prin 

cruţare, un patrimoniu suficient pentru pur
tarea sarcinilor familiare". Condamnabilă este 
numai tesaurlsarea, acumularea lacomă de 
rezerve în folos exclusiv personal, fără con
siderare la necazurile altora şi Ia cerinţele 
binelui comun. fPius XI , în „Quadragesimo 
anno). 

Morala creştină, aşadară, nu este duş
mana securităţii. O anumită statornicie a lu
crurilor şi orânduelilor e reclamată de firea 
omenească. Ea constitue mediul potrivit şi 
pentru înaintarea sufletească. De sigur, nimic r 

mai străin de evanghelie decât duhul preve
derii păgâne, care elimină pur şi simplu rolul 
Providenţei, răzimându-se exclusiv pe puterile 
şi iscusinţa proprie, şi punându-şi nădejdea 
în înseşi mijloacele materiale acumulate. Fo
losind bunurile lumii, creştinul ştie că e le 
sunt din fire efemere; simple mijloace, care 
trebuesc utilizate după porunca lui Dumnezeu, 
supremul purtător de grijă a toate. Dar chiar 
după rânduiala Ziditorului, omul trebue să-şi 
asigure prin muncă pâinea cea de toate zi
lele bătrâneţelor şi neputinţei; societatea e 
chemată să întocmească orânduiri statornice, 
care să facă posibilă o distribuire echitabilă 
a bunurilor, pentrucă toţi să aibă parte de 
viaţă liniştită; privilegiaţii sorţii să nu uite 
că în ce priveşte bunurile intrecătoare sunt 
numai gestionari în folosul comunităţii şi a 
săracilor. 

Totuşi, chiar în ipoteza că aceste norme 
ale moralei creştine sunt recunoscute şi ac
ceptate, nesiguranţa ce se abate uneori peste 
noi ca un sfârşit de lume îşi are rostul său 
providenţial. — Pentru firea slăbită a omului 
căzut, securitatea este pe cât de necesară, 
pe atât de periculoasă. O desparte numai 
un pas, uşor de făcut, de prudenţa păgână 
a bogatului din evanghelie, care n'avea altă 
grijă decât să-şi facă hambare mai mari, apoi 
să mănânce şi să bea ani dearândul, când 
sabia morţii îi vâjăia deasupra capului. — 
Apoi, tot ţesând la planuri de viitor, pe care 
stabilitatea le face posibile, omul se închide 
tot mai mult în carapacea grijilor şi reuşite
lor proprii, câştigând pe nesimţite fire şi du
ritate de egoism, care uită comandamentele 
iubirii. In sfârşit, orgoliul, această capcană 
originală în care se prind atât de uşor şi cele 
mai bune intenţiuni ale omului, nu va întârzia 
să înhaţe pe cel aşezat în tainice şi confor
tabile rosturi lumeşti. Deodată cu forţa ce 
i-o asigură bunăstarea, începe a se supra-
preţui pe sine şi, mai rău, a preţui mai prejj 
sus de toate banul, această putere miracu^ 
loasă, care-i deschide toate porţile onorur^oj-j 
şi plăcerilor. Dumnezeu cade pe planul„al. 
doilea, ori se uită cu totul. — Fiecare din 
noi va putea verifica, analizând firul rrftfprle12 
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vieţi şi a comunităţii româneşti în general, 
dureroasa temeinicie a acestor observaţium. 

In schimb, nesiguranţa este un îndreptar, 
dureros, drastic ce-i drept, dar spre Dum
nezeu! Cel isbit de soartă n'are încotro, tre
bue să se gândească la Atotputernicul. Pier
zând tot ce a avut aci, truda unei vieţi, tot 
ce-a avut mai drag. speranţa bătrâneţelor, ce-i 
mai rămâne de făcut? Ori disperarea păgână, 
ori creştinescul refugiu în braţele Celuice 
chiamă pe toţi oropsiţii sorţii, pe toţi de-i 
osteniţi şi îndureraţi, ca să-i odihnească şi 
să-i binecuvinteze. — Pentru cei aleşi, pen
tru cei cari vreau să se mântuiască, teribila 
nesiguranţă de acum poate fi cea mai sigură 
scară spre porţile Duhinezeirii! 

Să ne silim a ne asemăna Domnului! 
Am primit abia acum pastorala de Paşti a 
Preasf. Alexandru Rusu dela Baiamare. Re
ţinem din ea ceeace urmează: 

[ . . . ] „Cunoscând, în lumina ei adevă
rată, datoria de-a ne asemăna cât mai mult 
lui Isus Mântuitorul — prin care singur pu
tem atinge ţinta cea mare a vieţii — nu 
poate fi, credem, nime între noi, care să-şi 
închidă ochii în faţa acestei lumini şi să nu 
fie gata să urmeze cu drag îndemnurile calde 
şi stăruitoare făcute de sf. Păvel în această 
direcţie. Şi mai ales riu în vremuri ca cele 
de azi, când totul este în joc, şi când nimb 
nu poate fi sigur că vă ajunge şi ziua de 
mâine. 

Mulţumind deci lui Dumnezeu, că ne-â 
hărăzit să mai ajungem odată în viaţă această 
mare sărbătoare a învierii, să ne hotărîm, 
iubiţilor mei fii sufleteşti, ca chemarea ce ni
se face azi pentru o cât mai deplină apro
piere de inima Domnului s'o reţinem ca un 
adevărat program de viaţă, pe care să cău
tăm a'-l împlini apoi cu bărbăţie şi statornicie. 
Dându-ne seamă, că e vorbă aici de cea mai 
însemnată datorie a vieţii — o datorie că
tre noi înşine, către familia ce avem şi 
către neamul de care ne ţinem — să ne re
culegem şi să medităm adânc cum trebue să 
ne întocmim viaţa, pentrucă icoana lui Isus, 
sădită în noi de Dumnezeu în sf. botez, să 

nu se strice, ori să se întunece, a să devină 
mereu mai curată, mai luminoasa, mai vede-

' ^ ^ C a l e a , pe care se poate ajunge la asta, 
nu-i nime să nu o cunoască, şi poate ca in 
postul măre din anul acesta ne-am pătruns 
cu toţii, mai mult decât altă dată, de gânaul 
nimicniciei noastre în faţa lui Dumnezeu, şi a-
cest gând ne-a luminat cărarea ce trebue sa 
batem de acum înainte, pentru a plăcea lui 
Dumnezeu şi pentrucă la vremea, poate foarte 
apropiată, a judeţului, să nu ni-se poată spune 
cuvântul: .Nu vă diihosc pe voi". Pentru fie
care din noi, această cărare este o cărare 
aparte, creată de împrejurările în cari ni-se 
scurge viaţa, şi astfel fiecare trebue să-şi 
hotărască singur programul său propriu şi a-
mănuntele acestui program. Se poate însă 
spune, cu valoare pentru toţi, că fiecare gând, 
fiecare cuvânt şi fiecare faptă, cari sunt por
nite şi străbătute de credinţa în Isus şi în 
puterea poruncilor sale, ne apropie de el şi 
ne aseamănă lui. Deprindeţea oricărei virtuţi 
din acele pe cari le cunoaştem — şi Doamne 
bine ar fi să le cunoaştem pe toate — va 
însemna o nouă trăsătura pe icoana lui Isus 
din sufletul nostru: Orice necaz şi suferinţă 
— de cari nu ne putem plânge şi cari pot 
să vină de acum şi mai grele —, pe cari le 
vom şti purtă cu seninătate şi cu împăcare 
îh voia cea sfântă a Domnului, ne va în
vrednici să ne simţim tovarăşi de dureri cu 
cel răstignit pe crucea de pe Golgota, şi 
poate chiar ca unelte de ispăşire şi de îm
blânzire a mâniei lui drepte. Ce să mai spu
nem apoi de ceeace vom putea încresta pe 
răbojul faptelor de milostenie către cei lip
siţi pe cari îi ştim în jurul nostru, şi poate, 
către alţii mulţi, cari — scoşi şi huiduiţi de 
aiurea — ar ajunge ca mâine în pragul ca
selor noastre?! Vor îi temeiul, ce nu se va 
şterge, pentru a fi înşiraţi şi noi între ceice 
vor auzi odinioară cuvântul: „Ceeace aţi fă
cut unuia din aceşti mici, mie mi-aţi făcut". 
Şi, că să încheiem acest program, bun pentru 
toţi deopotrivă, mai adaugem numai, că fie
care apropiere de sfintele taine, fiecare ru
găciune spusă cu inimă smerită şi chiar fie
care gând trecător înălţat cu încredere spre 

Nr 

Domnul, ne înşiră statornic între C e - ' 
dreptul să se bucure astăzi de mărire^06 5 ţ 

tigată prin biruinţa învierii. 
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Cu toate că adevărul acesta e atât 
clar, totuşi în zilele noastre se vede tendi 
cultului exagerat către naţiune până l a 

fel de idolatrie, alimentat de concepţia 
tică a naţiunii. Caracteristecile principale 
acestei concepţii sunt: „Naţiunea e un compie. 
de imagini, de forţe istorice, de expresiuni ^ 
voinţei, cari apasă asupra omului cu putere 

fatală instinctului, iar conţinutul acestui instig 
rămâne substras dela cercetările raţiunii, \ ^ 
cât e obiectul unei credinţe oarbe şi entuziaşti 
iar scopul lui este să împingă cu tărie la fapţj 
energice". Se vede de aci că dacă noţiun» 
mitului naţional se strânge în chingi de n 
ţiune, se sfarmă în bucăţi, aşa încât, anal 
zându-1, nu rămâne decât nişte fraze pus 

una lângă alta fără sens. Apărătorii mituit 
naţional susţin că acestei concepţii trebue si 
i se dea o credinţă oarbă. Au lepădat ere-
dinţa luminată în Dumnezeu şi au născocit 
credinţa oarbă în mitul naţional, cu vădita! 
tendinţă de a transporta cultul datorit M 
Dumnezeu in cultul patriei şi al naţiunii, de 
unde urmează că viaţa omului se închide 
numai în cercul naţiunii, fâră o finalitate 
transcendentă, iar singurul săi scop este si 
slujească numai grupului naţional cu un eit 
tusiasm estatic ca unei divinităţi. In chipul 
acesta politica se transformă în religie laică, 
pretinzând omului să i se consfinţească pânS| 
la renunţarea uzului raţiunii. Altădată raţio
nalismul a proclamat drepturile raţiunii, cu 
excluderea oricărei dogme religioase revelate 
şi cu suprimarea !ui Dumnezeu din orizontul 
vieţii omeneşti; astăzi gândirea ţine un druir 
cu totul opus : tăgădueşte raţiunii orice drep' 
la critică, şi valorifică numai forţele emotive 
ale omului, sentimentul, tendinţele atavice, 
voinţa, nu ca facultate spirituala, călăuzită 
de minte, ci ca principiu de forţe impună
toare, pentru a constrânge pe om să asculte, 
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Blaj, 1936 
de Victor Eftimiu 

In cetatea inexpugnabilă a credinţei, a 
limbei şi a simţeminţelof româneşti care este 
Blajul, vor începe azi şi se vor sfârşi mâine 
serbările „Astrei", comemorarea a şaptezeci 
şi cinci de ani de când a luat fiinţă „Aso
ciaţia pentru literatura şi cultura poporului 
român din Transilvania". 

Afirmare ă conştiinţei naţionale, pe toate 
tărâmurile, societatea aceasta pe care au 
presidat-o fiii cei mai iluştri ai Ardealului, a 
ţinut, mai mult decât orice organism politic 
— căci dacă politica poate fi multiplă, cul
tura e una singură — Astra a ţinut trează 
conştiinţa naţională, pregătind sufletele, con-
topindu-Ie în aşteptarea marei zile a desro-
birei, a unirei. 

Nu se putea mai nimerit loc pentru des
făşurarea aniversării acestei fundaţiuni a mi
tropolitului ortodox din Sibiu, decât Blajul 
r omânilor de rit latin! Unire, cuvânt ce n'a 

Din volumul: Priviri peste veacuri, despre caro 
scriem la Cărţi & Reviste. (N. R). 

fost spus destul, va trebui repetat necontenit 
şi deaci înainte, căci e nevoie de ea pe toate 
ogoarele acestei ţâri. 

Ctitorul „Astrei"i) a fost mitropolitul An
drei Şaguna, înmormântat la Răşinari, frumo
sul sat românesc de lângă Sibiu, unde s'a 
născut şi d. Octavian Goga, fost secretar 
general al Astrei. 

Acum cinci pătrare de veac, sub urgia 
paşalelor albano-turceşti, au pornit din munţii 
Pindului, din Moscopole şi Boboştiţa, nume
roase familii creştine, unele spre Elada, altele 
spre Muntenia, Transilvania şi Banat. 

In pătura conducătoare a vechiului regat 
sunt foarte mulţi urmaşi ai acestor fugari. 

Dincolo de munţi, familiile cele mai ilu
stre se trag tot delaPind: Şaguna, Dumba, 
Mocioni,Gojdu,Goga.(Numele Goga, aproape 
unic in România, e frecvent la românii de 
dmeolo de Dunăre). Părintele Murnu, tatăl L°Ii,U1

 S 3 1 P i C t 0 m , u i ' c a r e * Păstorit 
îndelung la Budapesta, era macedonean şi el. 

K „ w , M a r i i . C ă r t U r a r i ' U n T i m o t e i CiP"™> un fSi"'d A " f™ntea . A s i e i - . 
Astăz d. dr. Iuliu Moldovan conduce cu 
demn,tate acest important laboratoriu de S pi-
"iuahtâte, în slujba căruia au activat un Va-

') Corect: Unul din ctitorii „Astrei" W R.) 

sile Pop, Iacob Bologa, I. Micu Moldovan, 
Alexandru Mocioni, Andrei Bărseanu, Vasile 
Goldiş, ca preşedinţi şi toţi scriitorii, preoţii, 
învăţătorii, toată intelectualitatea Ardealului, 
smeriţi şi harnici ucenici. 

Nu pot încheia această scurtă evocare, 
fără să vorbesc de aghiotantul lui Avram 
Iancu, nobilul Iosif Sterca, Şuluţlu de Cărpiniş, 
care a fost şi el preşedinte al „Astrei*. Pe 
omul acesta frumos, cu mustaţa şi părul alb, 
întreg, am avut norocul să-1 cunosc. Am lO' 
cuit un an alături de el, în casele „Astrei' 
din Sibiu, pe la 1908, când eram, ca şi azi, 
un modest slujitor al condeiului, la TARI 

noastră, a lui Octavian Goga. 
Inchipuiţi-vă în locul meu şi veţi simţi 

emoţia mea pioasă când strângeam mâna 
bătrână care strânsese mâna lui Avram Iancul 

Iţi sărut dreapta demult îngheţată, ca' 
vaiere de Cărpiniş! 

In 1911, pe Câmpia Libertăţii, la Blaj" 
Câţi mai trăiesc, din cei ce-au văzut pe 

Aurel Vlaicu şburând atunci, deasupra zecilor 
de mii de. oameni adunaţi sub cerul de az^ 
al unui Oetomvrie triumfal ? 

Toată floarea Ardealului, şi scriitori dl» 
vechiul regat, cari simţeam că va veni c«' 
curând mult aşteptata zi a desrobirii, eram 
acolo, copleşiţi de straele albe ale mulţimii 
ţărăneşti, revărsate pe colinele împrejurimii 



•tiu prin convingere ci orbeşte. Iată unde au 
-ajuns rătăcirile moderne. 

Din toate acestea se vede cât de mare 
e contribuţia adevăratei religii revelate şi 
pentru dragostea de neam, stabilind cultul 
'patriei şi al neamului printre datoriile morale 
ale omului. Aceste datorii se pot reduce la 
una principală: Iubirea faţă de ţară, de neam 
şi de naţiune. Precum omul are o datorie im
perioasă sa iubească pe Dumnezeu, autorul 
suprem al existenţei sale, tot astfel, cu pro
porţie bine înţeles, e obligat să-şi iubească 
naţiunea cu o iubire statornică. Această iu
bire în mod spontan şi firesc se extinde la 
toţi acei cari au aceeaşi fire omenească,-a-
•celeaşi aspiraţiuni, aceleaşi nevoi, ceeace 
dovedeşte că există în om o lege prin care 
o obligat să iubească pe fiecare individ ăl 
speciei sale, o obligaţiune generală de a iubi 
pe aproapele. Deoarece însă această dra
goste se concretizează în acele persoane, 
cari sunt într'o mai apropiată relaţie cu omul, 
urmează că tendinţa generală se limitează 
la un anumit grup de indivizi din familie sau 
din naţiunea proprie. Dragostea specială faţă 
de familie şi faţă de naţiune trebue să fie în 
strânsă armonie cu dragostea universală faţă 
de toţi oamenii, de orice naţiune ar fi ei. 
Aceasta e legea naturii, aceasta e şi legea 
'Evangheliei. Cu durere trebue să constatăm, 
că îndepărtarea de legea naturii şi a Evan

gheliei a dat naştere egoismului naţional* de 
unde au isvorît urile naţionale, rivalităţile 
între popoare, dând loc. în cele din urmă, 
răsboiului mondial trecut şi actualului răs-
•<boi de totală distrugere între popoare. 

Mintea sănătoasă, religia revelată şi Bi
serica lui Hristos propun şi susţin de legitimă 
;şi dreaptă iubirea de neam bine orânduită, 
acea iubire, care nu închide ochii la ceilalţi 
oameni, cari sunt afară de naţiunea proprie. 
Mintea sănătoasă, religia revelată şi Biserica 
lui Hristos condamnă naţionalismul exagerat. 
Deasupra oricărei naţiuni e neamul omenesc, 
fundamental unul în firea lui, în aspiraţiile 
«lui, în destinul său ultim, deşi împărţit în 
atâtea şi atâtea neamuri, fiecare cu o indivi
dualitate proprie. Această împărţire departe 
•de a distruge unitatea neamului omenesc în 

esenţa sa, din contră o infrumseţează cu va
rietatea obiceiurilor, a tradiţiilor, a limbilor 
şi a civilizaţiei. In marele concert al nea
mului omenesc fiecare naţiune nu e o notă 
izolată, ci un element al armoniei universale. 

Esenţa adevăratului naţionalism stă în 
unirea armonică a acestui binom: omenire 
şi naţionalitate, deoarece omenirea lără na
ţionalitate e o entitate goală, iar naţionali
tatea fără omenire e o realitate oarbă. 

(Sfârşit) 
P . Dominic Neculăeş 

Unirea copţilor 
Din îndurarea lui Dumnezeu şi prin zelul 

apostolic al harnicilor slujitori ai altarelor se 
convertesc tot mai mulţi la adevărata Bise
rică a lui Isus. In toiul războiului, când în
treaga lume e încleştată în una din cele mai 
crâncene încăerări din istoria universală, în 
Egipt se înregistrează un fenomen spiritual 
de importanţă foarte mare. Au trecut la ca
tolicism, sau mai bine zis's'auunit cu Roma, 
un număr mare de copţi. Propriu zis copţii 
sunt egipteni. Numirea de copt provine din-
tr'o pronunţare greşită a limbii arabe. Incre-
ştinaţi în primele epoci ale creştinismului 
(se spune că Sf. Marcu a fost în Alexandria 
şi de aceea Patriarhul Alexandriei îşi zice al 
treisprezecelea apostol), au fost catolici. Se 
rup de Roma în secolul al V-lea, în timpul 
Patriarhului Dioscur (444-451), devenind mo
nofiziţi. Recunosc numai 3 concilii universale. 
De altfel toţi disidenţii recunosc numai con-
ciliile anterioare ruperii lor de Roma. 

Dupăce s'au rupt de Roma, au avut de 
luptat cu multe dificultăţi. Ajung sub stăpâni
rea Perşilor, apoi sub stăpânirea Arabilor. Au 
fost persecutaţi pentru credinţa lor, dar au 
rezistat. E de admirat cultul Maicii Domnului 
pe care l-au păstrat în toată splendoarea sa. 
Cardinalul Angelo Măria Doici spunea într'o 
conferinţă rostită Ia Radio-Bucure?ti (publi
cată în volumul „Sf. Augustin" ălrevistei Ob
servatorul 1930) că nicăiri nu s'a desvoltat 
mai mult imnologia mariologică, decât în bi
sericile răsăritene. 

Ai lumii mari dascăli şi ierarhi, Ponti

ficii Romani au făcut mult pentru readucerea 
copţilor la unitatea credinţei. Timp îndelungat 
apelurile Romei, deapururi iubitoare a tuturor 
neamurilor, au fost zadarnice. In secolul al 
XVIII-lea încep a se converti, dar numărul 
celor cari trec e mic, fiindcă sunt persecutaţi. 
Papa Benedict XIV întemeieză în 1741 Epis
copie coptă unită, dar nu în Egipt, căci acolo 
nu se putea, ci la Ierusalim. In 1805 se a-
junge la mult dorita libertate religioasă. Trec 
tot mai mulţi la catolicism, păstrând ritul lor 
vechiu (despre ritul copt: Raymond Janin: Les 
églises orientales et les riteâ orienteaux). Că
lugării copţi se conduc după regula celui 
dintre sfinţi Părintelui nostru Antonie cel 
Mare, vieţuitor în pustiul Tebaidei. In 1932 
aveau 1J mănăstiri de călugări şi 3 mănăstiri 
de călugăriţe (Kath. Lexikon. Voi. III, p. 117). 
Cele mai multe sunt în jurul oraşului Cairo. 
Lângă Alexandria e marea bazilică coptă a 
Sfântului Mina, patronul Egiptului. 

Crescând numărul copţilor uniţi au ajuns 
să aibă la Cairo un Patriarh. Au şi doi epi-
scopi. Ideia unionistă se răspândeşte tot mai 
mult. In 1943 au trecut Ia unire un număr 
mare de copţi, scăzând astfel tot mai mult 
numărul monofiziţilor (cari învaţă că în Isus 
e o singură natură). După statisticile recente 
ar fi 7.286.000 monofiziţi (Kath. Lexikon. Voi . 
III, p. 15). 

( I E. N . ) 

Nu-i rău să se ştie. Urgia bombarda
mentelor aeriene s'a abătut şi asupra noastră. 
Şi încă din greu. Nu ştim ce va aduce ziua 
de mâne. In aşteptarea celor ce o să fie, nu-i 
rău să se ştie ceeace îocresta de curând 
Europa Serviciu Special cu privire la anumite 
ciudăţenii ale bombardamentelor aeriene. Şi 
anume: 

Efectul distructiv al bombelor se mani
festă în chip ciudat: un perete din apropierea 
exploziei şe dărâmă, unul mai depărtat ră
mâne în picioare, iar altul şi mai depărtat 
se dărâmă deasemenea. Acelaş lucru şi cu 
geamurile: se întâlnesc din Ioc în loc, por
nind pe rază dela centrul exploziei către ex
terior, alternativ geamuri sparte şi întregi. 
Explicaţia este dată de felul cum se propagă 

şi amestecate cu portul târgoveţilor, cu uni
formele, destul de discrete, aie jandarmilor 
unguri... 

Când am văzut ce puţini erau reprezen
tanţii autorităţilor chezarocrăeşti, şi ce mulţi 
-erau ţăranii noştri, ne-am dat seama cât de 
românesc e acest pământ şi cât de artificială 
^stăpânirea străină, — cu tot mileniul ei re
cen t sărbătorit. 

Vor spune alţii, mâi frumos, însemnă-
yiatea zilei de azi. 

Noi ne vom aminti, cu inima rănită de 
^plumbul unei lacrimi, câţi erau acolo cu noi 
şi nu mai sunt azi... 

Iată-1 pe / . L. Caraglale... Ne-a vorbit 
o noapte întreagă, în casa de curând răpo
satului AI . Ciura, profesorul şi scriitorul ales, 
unul din întemeetorii „Luceafărului" din Bu
dapesta. 

Petre Liciu, acest actor care era, întreg 
o vibraţie de artă şi de naţionalism con
structor, omul care de câte ori găsea prilej 
— mai mult îl căuta — trecea hotarul, ca să 
joace în faţa unui public de ardeleni sau de 
bucovineni, — Petre Liciu nu putea să lip
sească dela această simbolică sărbătoare. 

Era cu noi şi St. O. Iosif, blândul poet, 
era şi cărturarul Ion Scurtu... Şi câţi... şi câţi... 

Bietul Aurel Vlaicu, ce trebuia să se 
prăpădească în curând, trecea în rotogoale 
negre, ce cerul albastru, deasupra unui întreg 
J>opor fanatizat. Când a coborît din slavă şi 

a cercetat aparatul, văzu, spre spaima tutu
ror, că din patru şuruburi c e l legau de aripi, 
el sburase numai cu unul singur, — celelalte 
trei le desprinsese cineva înaintea înălţării. 

Am plecat dela Braşov spre Blaj îm
preună cu George Ranetti, în automobilul Iui 
Patru Popovici — frate cu Mihai. Drumul a 
fost o epopee tragi-comică. Ni se strica la 
fiecare poştă această unealtă modernă, veche 
_ dejal — cât o diligentă... Patru Popovici 
parcă făcea fnadins să ne oprească în drum 
şi să ne arate ce meşter e el, cum ştie sa 
meşteşugească, sub o ploaie rea, şi să por
nească iar la drum. 

Trenuri încărcate cu pelerini treceau 
spre Blaj, în vreme ce noi ne căsneam să 
scoatem roatele din zloată. 

Dela ferestre, fluturau năframe priete
neşti surâsuri ironice. Dar totuşi, am ajuns la 
Blaj, pe o dimineaţă însorită. Am dormit mai 
mulţi într'o cameră, pe jos. Era cu noi şi pro
fesorul Sextil Puşcaru, academicianul de azi. 
Neuitate zile! 

* 

După douăzeci şi cinci de ani, iată-ne 
iar pe Câmpia Libertăţii, de rândul acesta 
cuprinsă între graniţele fireşti ale neamului. 

Bucuria fără de seamăn ce ne cutreeră 
când retrăim după un sfert de veac, această 
aniversare, ne e întunecată de amintirea 
atâtor dragi fiinţe ce nu mai sunt şi de norii 

ce ameninţă pacea lumii şi însăşi hotarele 
ţării. 

Fie ca amintirea luminoasă a celor sbu-
raţi la cer să risipească negurile, să alunge 
cu paloşe de arhanghel, stafiile ameninţătoare 
ce se ţes deasupra capetelor noastre, în a-
ceastă mare şi sfântă z i . . . 

Sub un cer plin de lumină, cu partici
parea a zeci de mii de ţărani, s'au sărbătorit 
Sâmbătă şi Duminecă la Blaj trei sferturi de 
veac de câad, în urma propunerei doctorului 
Ion Raţiu, episcopul Sibiului, Andrei Şaguria 
şi mitropolirul unit Şuluţiu au întemeiat „ A -
stra", — asociaţia pentru cultura poporului 
românesc din Ardeal. 

împodobit cu drapele tricolore, flori şi 
ramuri de stejar, cu ghirlande şi bolţi, oră
şelul avea un aspect într'adevăr sărbătoresc, 
iar prezenţa Suveranului, a guvernului şi a 
atâtor ofiţeri şi înalţi demnitari, dădea o so
lemnitate neobişnuită procesiunilor. 

S'au rostit cuvântări inimoase — în spe
cial frumosul discurs al I. P. S. Nicolaie. mi
tropolitul ortodox al Transilvaniei, care a 
mers Ia inima tuturora. . . 

Toate s'au petrecut în linişte deplină 



N r . 
23 

undele de presiune. Aerul comprimat în locul 
căderii bombei caută să se împrăştie în afară, 
el poate întâmpina o rezistentă care pro
voacă o accentuare în comprimarea aerului. 
Pentru o fracţiune de secundă avem deaface 
prin urmare cu o oprire a lui. Dar rezistenţa 
este înfrântă în anumite puncte, pătura de 
aer comprimat se destinde şi năvăleşte în 
afară prin spărtura făcută, pentru ca la o 
nouă rezistenţă să se comprime din nou. 

Se mai observă un fenomen: geamurile 
se sparg spre înăuntru, căzând în casă, pe 
străzile din apropierea locului unde a căzut 
bomba, iar pe străzile mai depărtate ciobu
rile sunt aiuncate înafară, ca şi cum ar fi 
atrase în direcţia exploziei. Explicaţia este 
următoarea: suprapresiunea din apropierea 
exploziei împinge geamurile înăuntru, atrage 
massele de aer din jur provocând subpresiune 
şi deci absorbirea geamurilor în direcţia lo
cului de explozie. Acelaş lucru se poate ob
serva şi în păduri, unde_̂  copacii de lângă 
locul căderii bombei sunt rupţi şi aruncaţi 
înafară, iar cei mai depărtaţi sunt smulşi şi 
atraşi spre centru. Fără îndoială că şi intr'un 
caz şi în celalt, proporţia efectului depinde 
de rezistenţa, elasticitatea, etc. a geamurilor, 
respectiv a arborilor. 

Ştiri mărunte 
Jubileu rar . In cucernică şi emoţionantă re

culegere, venerabilul păr. Antoniu Bălibanu a slujit, 
în 26 Mai c , a optsprezecea mie de sf. liturghii In 
cei 54 de ani de preoţie ai Si. Sale. De pe culmile 
celor 77 de ani, câţi îi apasă umerii ce nici acum 
nu vreau să se încovoaie, părintele arhidiacon şi 
protopop emerit, priveşte cu mângâiere la anii de 
sfântă apostolie la Acăş, Băseşti, Unimăt şi Măr-
ghita (de aici a fost alungat, în 1940, după ce a fost 
crunt bătut de „voinicii" unguri) şi la truda scrisu
lui vreme de vre-o 12 ani, în calitate de entuziast 
colaborator extern al .Gazetei Transilvaniei". — 
Dorim din inimă păr. A . Bălibanu încă mulţi ani 
cu sănătate şi mângâiere întru Domnul! 

Misiuni poporale. In zilele de 18-23 Martie c , 
au avut loc la Boineşti (eparhia Maramureşului) 
sfinte misiuni poporale. Vestitor al cuvântului a 

fost păr. Dr. V. Câmpeanu, protopopul Mireşului 
S a r e S'au apropiat de SS. Taine 653 persoane. L a 
f scuU-rea spovedaniilor au dat aju or pâr G l , 
Bolchişiu, preotul local, şi păr. Sinuon Cnst ianu 
din Cămârzana. 

Pierdere dureroasă. Şcoala Normală Română 
Unită de învăţători din Blaj, a suferit o pierdere 
* n cale afară dureroasă: Prof. Virgil Stowa, una 
dintre forţele ei didactice de deosebită valoare, a 
căzut la datorie, pe pământul Moldovei, în ziua de 
14 Mai o , în luptă cu duşmanul cutropitor. Bărbat 
în floarea vârstei, prof. Virgil Stoica lasă simţite 
si unanime regrete. Rămăşitele-i pământeşti, deo
camdată, se odihnesc în cimitirul „Eternitatea" din 
Iaşi. Pentru a sufletului său odihnă s'a slujit azi, 
la catedrală, sf. liturghie cu parastas, pontificând 
însuşi I. P. S. Valeriu Traian, în sobor de preoţi. 
- Celui ce s'a jertfit pentru Patrie, f a c ă i cerul 
parte cu cei drepţi! 

Răspuns frăţesc. Purpuraţii francezi s'au 
adresat, nu de mult, ierarhilor catolici englezi, să 
intervină la guvern pentru cruţarea populaţiei ci
vile cu prilejul bombardamentelor. In răspunsul lor, 
ierarhii catolici englezi mărturisesc că lumea ca
tolică din Marea Britanie este protund impresio
nată de suferinţele şi distrugerile cauzate populaţiei 
civile de raidurile aeriene, şi ea speră că asigură
rile date de guvern, în sensul limitării bombarda
mentelor la obiective strict militare, vor fi respec
tate în viitor. — Rămâne să se v a d ă de va fi aşa. 

L o c a l e . Mâne, de praznicul Pogorîrii Sf. Spirit, 
va predica In catedrală păr. Dr. Leon Sârbu, rec
torul internatului „Vancean" de băeţi, iar poimâne, 
a doua zi de Rusalii, va predica păr. Dr. Gavril 
Pop, profesor de teologie. 

— Săptămâna aceasta membrii asociaţiei preo
ţeşti „Sf. Nichita de Remesiana" şi-au ţinut exer
ciţiile spirituale, conducător al acestor deprinderi 
sufleteşti fiind Preacuv. Sa P. Augustin Pop, vice-
provincialul basilian dela Obreja. 

Ges t mărinimos. Trecând prin parohia noa
stră Boian (distr. protop. Ar ie ş ) . d. inginer Ionel 
Floaşiu, dir. uzinelor „Industria Sârmei" din Câmpia 
Tufzii, a dăruit pe seama bisericii române unite 
patru mii Lei, iar pe seama şcoalei alte trei mii 
Lei. Faptul e cu atât mai vrednic de laudă, fiind 
Dsa nu unit, ci neunit. (im). 

Increstări din Beiuş . In ziua de 14 Mai a. c , 
s'a săvârşit în biserica română unită din «rasul no
stru, cea dintâi sf. împărtăşanie a elevelor dela şcoala 
primară din loc. Actul solemn a avut loc în pre
zenţa părinţilor şi a multor credincioşi, la liturghia 
servită în săbor i e preoţi. însemnătatea evenimen-

Am avut noroc de o vreme splendidă. Vom 
înscrie aceste două zile printre cele mai fru
moase ale noastre. 

Bucuria de o sărbători „Astfa" la Blaj, 
sub patronajul unui rege al tuturor românilor 
- * bucurie pe care mai vârtos o simţim noi, 
eei cari am văzut Câmpia Libertăţii sub stă
pânire străină — ne face să ne silim' a uita 
două lucruri cari ne-au întristat şi pe cari 
n'am vrea să le mai vedem. 

Ne-a întristat, în primul rând, indiferenţa 
dusă până la dispreţ, faţă de miile de ţărani 
cari au alergat din toate părţile Ardealului 
să vadă pe „împărat" şi nu l-au putut vedea... 

Dupăce i-am ispitit să vină până la Blaj, 
ca să facă o figuraţie numeroasă la specta
col, i-a lăsat in drum, ba i-am luat şi la 
goană, cu jandarmii. Trei ore am stat la gara 
din Blaj printre ţărani pe cari îi împingeau 
sutele de jandarmi, ca pe nişte răsvrătiţi. In 
aşteptarea unor trenuri iluzorii, cari să-i ducă 
acasă, bărbaţi şi femei nu se domireau de 
ce atâta străşnicie. 

Mulţi mi-au spus că n'o să-i mai prindă 
pe la serbări de acestea. 

Eterna poveste: ne ducem printre ţărani 
cu cele mai dulci surâsuri, îi amăgim până 
ne dau voturile, pe urmă, pe-aici ţi-e drumul. 

Dar ceeace m'a mâhnit mai mult a fost 
spiritul de vrajba care se strecura, ca un 
demon rău, în măreţia sărbătoarei. 

Sâmbăta dimineaţa a avut loc la cate
drală instalarea noului mitropolit greco-ca-
tolic, înţeleptul şi blândul cărturar Nicolescu. 

Mă aşteptam să văd acolo pe toţi înalţii 
ierarhi ai României, mitropoliţii Ungro-Vlahiei, 
Moldovei, Basarabiei Bucovinei... Ei bine, la 
aceasta importantă ceremonie a creştinătăţii 
româneşti, n'a luat parte nici măcar mitropo
litul Ardealului! 

A doua zi, când a fost primit Suveranul 
şi guvernul la Catedrală, mitropolitul şi cei 
patru episcopi ortodocşi ai Ardealului, deşi 
se aflau la Blaj şi însoţiseră pe Măria Sa la 
proectul de biserică ortodoxă, pusă pe şase 
picioare de beton, — s'au desprins din cor
tegiul regal şi n'au mai intrat în biserică. 

Acum douăzeci şi cinci de ani, am văzut 
totuşi pe mitropolitul Meţianu şi episcopi 
ortodocşi sub bolţile aceleaşi catedrale! 

Ce s'a întâmplat de atunci, ca să ne în
vrăjbim aşa? 

Ca urmaş de preoţi ortodocşi, fie-mi 
iertat să amintesc că acum şapte decenii, în 
dorul de unire al celor două biserici, mitro
politul Şuluţiu a oferit scaunul său lui Andrei 
Şaguna — numai episcop, pe atunci — iar 
în zilele noastre, înţeleptul şi modestul nou 
ales n'ar pregeta să se dea la o parte, ca să 
lase şi acest loc Vlădicăi dela Sibiu. 

De ce-au lipsit aţâţi ierarhi români dela 
festivităţile înălţătoare de dăunăzi? 

Morala: când sună alarma, des 
chidep imediat ferestrele, ca sâ nu fiu răniri de ţundan f i ca sa nu duceţi 
dorul geamurilor. * 

tului a arătat-o în cuvinte emoţionante P a 

r^.!eton rnrn A ADRESAT TINERILOR «5 ' 
îndemnuri, pentru acest fapt, cel mai p i i c . 
fericit din vieaţa micilor copilaşi. — i n 

Cristea, care a adresat tinerilor şi părinţii^ 

Scut 

M a i a. c. s'a făcut în oraşul nostru comem ^ 1 

de 50 ani dela procesul Memorandului, sub " 
ciile Astrei de sub conducerea harnicului ^ 
«linte Dr . N . Flueraş. Conferenţiarul zilei a { P t 8 . ! 

moşul advocat refugiat dela Oradea, d. Dr.°rli 

Popa, care a descris toată g a m a suferinţei^'L 
care s'au împărtăşit luptătorii de ieri ai drept . I 
noastre din A r d e a l . A fost ascultat cu mulţi t i 
dare şi răsplătit de meritate aplauze de P u * , . I 
numeros. Corul păr. profesor M. Bruchenthal a '!l 
tat duios cântece naţionale potrivite m o m e n y j 
stârnind admiraţie. — In ziua de 20 Mai a 

care 

cadrul O. E. T. la şcoala normală din Ioc, din'-
ţiativa d. prof. V . Popovici , s'a rulat pentru tj!t 
un film potrivit, în prezenţa medicilor şi a * 
sonalului de serviciu. A c e l a ş a rulat î n 22 jj! 
şi pentru răniţii găzduiţi cu dragă inimă, în ' 
liceului de fete. 

1 locai, 

f Văd. V a l e r i a B o r z a născ. Raţiu, marajj 
prof. univ. D r . A l e x a n d r u Borza, căruia şi p 6 j 
ceasta cale îi exprimăm condoleanţele noastre) 
trecut la cele veşnice în Timişoara, în zorile 
de 25 Maiu c„ In anul 78 al vieţii, şi 10 al văduvii 
— Odihnească tn 'pace! 

f R o z i c a M a n o i l ă , înv. pensionară, soţia pj 
Gregoriu Manoi lă , prot. on. pensionar, s'a stins ft 
v iaţă la 20 M a i u c , In Ocnele Mari (j . Vâlcea), ir 

refugiu, la vârsta de 63 de ani. — In YECI pome» 
nirea ei! 

Tipografia seminarului - Blaj 

C Ă R Ţ I & REVISTE 
VICTOR EFTIMIU: Priviri peste veacui 

Bucureşti, 1944. Pagini: 318. Preţul: 300 Lei' 
Scăpărătoare articole de ziar (dăm şi noi! 

„Foiţă" părţi dintr'un articol de acestea) scoase îs 
volum de „Casa Şcoalelor". Om de cultură şi călător̂  
pasionat, care vede totul cu ochi de artist, dar ţiul 
prismă românească, e o plăcere să-i ceteşti scrisul, căci* 
te desfătezi şi totodată îţi dă şi de gândit. — Păcat 
de anumite scăpări, ca de ex. cele din „Gânduri di 
Paşti", cu cari gândirea creştină nu se prea poaV 
împăca. I 

MARIN BILCIURESCU: Şcoala tradiţii 
nală şi Şcoala de mâine. Bucureşti. 194: 
(Casa Şcoalelor). Pagini: 146. Preţul: 120 Leii 

Autorul, ca fost dascăl, apoi inspector scote 
cunoaşte bine şcoala primară, cu defectele şi lacunei».: 

învăţământului primar. Şi de aceea şi propunerile pe£ 
cari le face Dsa în legătură cu acest învăţământ suntj 
actuale, practice şi cuminţi, ca ale unui pricepător In| 
chestie. f 

C. A T A N A S I U : Sângerărt Transilvanei 
Bucureşti. 1943. Pag. 58. (Format 8» mare). 

Rânduri scrise, în 1942, „dela inimă pentru 
inimă", cum zice, in Cuvântul final, autorul, şi InchB 
nate „ardelenilor potoliţi la vorbă, dar aprigi în în
crâncenarea luptelor istorice". Sunt prinse dramatic 
scene, oameni şi locuri din răsboiul cu bolşevicii, i 
sunt preamărite jertfe transilvane, de sânge şi vieţi j 
tinere, pe la Abganerovo (Gh. Grama) Kniasewo (T-
Mărginaş) Tri-Kungana ( V . Nicoară) şi pe aiurea PM 
pământul vrăşmaşului. 

.. ^ îndrumări agricole: Eleşteul Satulai'A 
Strângerea şi păstrarea produselor agricole ;t 
Animale dăunătoere agriculturii. Bucureşti,; 
(Casa Şcoalelor). Preţul: ex. 28 Lei. ' 

Se ştie că Ministerul nu mai aprobă manual6 

pentru cursul superior primar, fiindcă nu mai voeşW 
să se petreacă acest învăţământ între manual şi ca
talog. Conform practicei de 15 ani, dela şcoala de ex
perimentare din Blaj, Ministerul tipăreşte broşuri de 
îndrumare pentru şcolari, nu pentrucă să înveţe din 
ele lecţia, ci ca singuri să se informeze, să se docu
menteze, pentrucă să expună altora şi să aivă cii toţi" 
un îndreptar în acţiunile lor. A u apărut: 1. Porumbul' 
2. Eleşteul satului; 3. Strângerea şi păstrarea pro
duselor; 4. Animale păgubitoare. Totodată exprimam 
şi două dorinţi în legătură cu publicaţiile despre care 
vorbim a) Broşurile să fie scrise în colaborare cu & 
educator, care va avea grija ca unele din experienţe 
să he astfel descrise, caşicând ar veni dela copiii înşif1' 
Prin acest fel de a proceda, creşte interesul; b) înlo
cuirea manualului să se extindă la cursul primar in
ferior şi, mai cu seamă, la liceu. (Toma Cocişiu). 


